

石屏县全力推进异龙湖流域污水及垃圾收集处理——

守护青山绿水 建设美丽家园

●通讯员 杨成华 王义双

每天清晨，石屏县农村垃圾清运车司机李周吉忙碌的身影便穿梭在乡村的小道上。郑营、张向寨、吴营、兰梓营、许刘营、大杨营的生活垃圾都是由他负责清运。李周吉说：“每天运输量有16、17车，节假日的时候可能有20余车，相对来说，工作时间会比较长。”

据了解，在石屏县像李周吉这样的农村垃圾清运车司机很多，每个人专职负责相应的区域。目前，宝秀镇垃圾转运中心每天收集到的生活垃圾总量在18吨左右。为进一步推进异龙湖流域污水垃圾收集，石屏县坚持“村收集、镇转运、县处理”垃圾收运模式，山寨的生产生活垃圾被垃圾清运车集中汇聚到垃圾转运中心，经过科学系统处理后统一运往石屏县垃圾处理厂进行

集中处理。这样一来，既有效改善了异龙湖流域村庄的生态环境，又提升了群众生活质量，也为异龙湖流域生态环境综合治理工作作出了积极贡献。

据郑营村村民李金龙介绍：“以前村子里垃圾遍地，臭气熏天。现在政府给我们建了垃圾清运地点，每天有固定的环卫工人清理，村子变得干净、舒适。”

近年来，石屏县聚焦异龙湖流域生态保护，全面推进污水、垃圾收集处理系统建设。通过完善污染治理体系，常态化抓好城乡“两污”治理设施运维管护和垃圾集中清运处置，让美丽石屏“青山常在、绿水长流、空气常新”。

污水管网建设作为“村庄血管”，是改善生态环境、提升人居环境和生活质量的重要举措之一。石屏县全面推进异龙湖流域

村庄雨污水管网建设，有效提高污水收集率。污水进入主管网后，流入污水处理系统进行集中处理，达到一级A排放标准，将大大提高异龙湖流域村庄污水管网覆盖率和污水处理效率，切实改善人居环境，提升群众幸福指数。

据了解，石屏县污水处理厂宝秀运营部设计污水处理量是4000立方米，现在日均处理量在1000立方米左右，覆盖了宝秀镇集镇区及郑营等7个异龙湖流域村庄，实现了全覆盖、全收集、全处理。

强化村庄人居整治，扎实推进乡村振兴建设。2024年以来，异龙湖流域共处理污水1146.95万吨、生活垃圾6.6万吨，普查市政管网165.2公里，

城镇“两污”日常治理得到加强。异龙湖流域244个村庄污水处理（管控）率从“十三五”时期的60.8%提升至100%。

围绕异龙湖流域生态环境综合整治工作目标，石屏县将毫不松懈做好岸上工作，坚决守住外源污染不入湖这一底线，进一步完善城乡截污治污体系，抓紧推进县第二污水处理厂、数字管网等项目建设。常态化抓好城乡“两污”治理设施运维管护和垃圾集中清运处置，保障流域集镇生活污水处理厂正常运行、达标排放，持续巩固提升城区截污治污成效，不断改善异龙湖流域生态环境，让石屏大地天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。

弥勒市：“人社+金融”跑出便民服务加速度

●通讯员 李金凤

本报讯 近日，弥勒市居民李望宁来到农村商业银行向业务员咨询：“我想办理社保卡，听说在银行网点就可以办理，不需要到人社局。”于是，在银行工作人员的帮助下，李望宁很快在银行完成了社保卡办理程序。据了解，为满足群众“就近办”“多点办”的服务需求，弥勒市人社局大胆尝试，与中国建设银行弥勒支行、弥勒市农村商业银行、邮政储蓄银行等3家银行签订合作协议，利用农村商业银行“市一乡（镇、街道）一村（社区）”的三级服务网络渠道优

势，积极推行“人社+金融”合作模式，将社保服务嵌入银行城乡网点，群众可以在网点办理社保信息查询、参保登记、社会保险待遇领取资格认证、社保卡申领挂失解挂等62项社保业务，打通了服务群众“最后一公里”，跑出了便民服务的“加速度”。

据悉，“人社+金融”已在弥勒市建设银行弥勒支行、农村商业银行、邮政储蓄银行全面启动，目前，该市共打造了15个“社银一体化”服务点，今年以来，已累计服务群众超2万人次，群众满意度达100%。银行网点专门设置了社保服务专区，配备了专属业务柜台，布放了

办理社保业务可能半小时都不需要，真是越来越方便了。”市民王小姐深刻体验到了“社银合作一体化”服务新模式带来的便捷。

弥勒市“人社+金融”一体化服务，以务实创新之举破解群众办事堵点，用高效服务传递民生温度，真正实现“社银携手、服务惠民”。接下来，弥勒市人社局将顺应群众需求和经济社会发展的需要，加强与银行合作，增加合作网点数量，持续推动实现社保业务“多点办”“就近办”“马上办”工作目标，为打造“15分钟社保便民服务圈”贡献力量。

“银行就在我家门口，以后

办理社保业务可能半小时都不需要，真是越来越方便了。”市民王小姐深刻体验到了“社银合作一体化”服务新模式带来的便捷。

弥勒市“人社+金融”一体化服务，以务实创新之举破解群众办事堵点，用高效服务传递民生温度，真正实现“社银携手、服务惠民”。接下来，弥勒市人社局将顺应群众需求和经济社会发展的需要，加强与银行合作，增加合作网点数量，持续推动实现社保业务“多点办”“就近办”“马上办”工作目标，为打造“15分钟社保便民服务圈”贡献力量。

智慧通关激活中越经贸新动能

●通讯员 马阳睿然 张宜天
何鑫然 跃玲

河口铁路口岸，汽笛声划破晨雾。一列满载云南焦炭的货运列车正沿着铁轨驶着穿越河口铁路口岸，向着越南市场疾驰而去。据了解，今年1月至4月，河口铁路口岸进出口货物10万吨，货值1.3亿元，其中，出口5732吨，货值1128万元。河口海关以“精准服务+智慧监管”为云品“走出去”铺就的高效通道，更映照着中越经贸合作的澎湃活力。

作为中越边境云南段最大的

陆路口岸，河口铁路口岸具有“口岸即县城，县城即口岸”的独特优势。凭借这一核心枢纽地位，中越贸易在河口铁路口岸的“引擎”驱动下持续升温，贸易规模逐年攀升。

为进一步释放这一枢纽的贸易潜能，河口海关聚焦对越贸易的实际需求，针对企业痛点创新推出“一企一策”定制化服务模式。这种“企业需求在哪、服务就跟到哪”的精准机制，有效破解了出口批次多、时效要求高的难题，助力企业抢抓国际市场机遇。

河口鑫都国际矿业开发有

限公司业务员李正富说：“海关为我们提供‘一企一策’定制服务，根据出口需求，安排‘非工作日’预约通关查验，保障通关一路顺畅，我们只用不到1小时就完成了申报、查验、放行手续，非常便捷。”

这样的“加速度”源自河口海关对“智慧海关+智慧口岸”建设的深度创新实践。从智能化设备的迭代升级到数据共享平台的深度应用，一系列智慧化举措串联起通关全链条，让口岸运行效率实现质的飞跃。

据河口海关口岸监管四科科

长韩程介绍：“我们践行‘守国门促发展’理念，深入推进智慧海关、智慧口岸建设，不断优化提升口岸枢纽功能，认真落实优化营商环境、促进企业通关便利的各项措施，为中越经贸合作的进一步繁荣发展保驾护航。”

随着“一带一路”倡议深入推进，河口铁路口岸正依托区位优势，加速构建“通道+枢纽+网络”的现代物流体系。未来，在智慧海关的护航下，这条横贯南疆的钢铁丝路，必将承载更多“中国制造”走向国际市场，书写新时代边疆口岸的开放新篇。



我州各地持续开展民法典宣传

●记者 王美红

本报讯 每年5月是民法典宣传月。今年进入5月以来，我州各地聚焦民法典实施五周年，持续开展民法典宣传，助力法治红河、平安红河建设，民族团结进步示范区创建，为推动全州经济社会高质量发展营造良好法治环境。

“我想把我家的住宅改成民宿，这样可以增加家庭的经济收入，可是不知道是否合法？相关的法律是怎么规定的？”

“我们小区的停车位收入、电梯收入以及外墙广告收入，应该归业主还是归物业？”

“在直播间高价买到假翡翠

翠，商家不退货怎么办？”

.....

这些都是居民日常生活经常遇到的问题，也都是民法典所涵盖的范围。民法典，全称《中华人民共和国民法典》，被称为“社会生活的百科全书”，是新中国第一部以法典命名的法律，在法律体系中居于基础性地位，也是市场经济的基本法。《中华人民共和国民法典》共7编、1260条，各编依次为总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵权责任，以及附则。通篇贯穿以人民为中心的发展思想，着眼满足人民对美好生活的需求，对公民的人身权、财产权、人格权等作出明确规定。

规定，并规定侵权责任，明确权利受到削弱、减损、侵害时的请求权和救济权等，体现了对人民权利的充分保障，被誉为“新时代人民权利的宣言书”。随着“法治”理念的深入人心，红河居民对于如何学法懂法用法的需求也越来越多。我州十分注重民法典的普法宣传，长期通过各种方式宣传民法典，普及民法典知识。尤其是进入宣传月以来，全州各地紧扣“典亮云岭·法润民心”主题，组织普法人员开展进工地、进学校、进社区、进企业等普法活动，用通俗易懂的生动语言和宣传手册将民法知识深入群众。

在泸西，24家单位在营地法

治文化公园发放各类宣传册、宣传单、经典普法案例等普法宣传资料8000余份，赠送印制法律知识图文的环保袋、围腰、纸杯、扇子等小礼品2700余个(件)，现场解答咨询20余人次，展出宣传展板10余块。

在河口，县委政法委、县委宣传部10家普法单位通过悬挂横幅、发放资料、有奖竞答、法律咨询、入户走访等方式开展普法宣传，进一步提高群众法治意识。

在绿春，双语宣传让少数民族群众更好理解民法典的内容。

在全州各地，各级各相关部门紧紧围绕宣传主题，推陈出新，持续行动，力促《中华人民共和国民法典》入脑入心。

图观红河

连日来，泸西县三塘乡抢抓农时，有序推进万寿菊移栽工作，为万寿菊丰产丰收打下坚实基础。三塘乡锚定“土地增效、农民增收”双目标，将万寿菊特色产业作为乡村振兴重要抓手，通过“种植标准化、管理精细化、产销一体化”方式，推动万寿菊产业提质增效。今年，该乡计划种植万寿菊1.01万余亩，涉及8个村委会860余户花农。图为田间地头随处可见农户移栽万寿菊的忙碌身影。

通讯员 尹秘 张永霖
摄影报道

“活态遗产”哈尼梯田人与自然和谐共生

上接第一版

哈尼族传统农耕文化深入人心，这增强了当地群众对自然生态的敬畏与保护意识，使得人与自然和谐共生的理念代代相传，为生物多样性保护营造了良好的文化氛围。在修复保护梯田的同时，元阳县推广实施了4.52万亩“稻鱼鸭”综合种养，让稻田中的鱼、鸭等生物与水稻实现了良性生态循环。目前，示范区亩产值达8000元以上，辐射带动区亩产值达5000元以上，累计惠及3900余名群众，遗产区农民人均可支配收入从2023年的14736元增长到2024年的15612元。

此外，数字哈尼梯田项目为千年梯田建立数字档案，形成全要素监测体系；提升了对

梯田资源状况的监测和管理能力，及时发现和处理可能影响生物多样性的问题。2024年投入180万元建成哈尼梯田之心之选数字化平台，促进了遗产保护与产业发展，为生物多样性保护提供了新的思路与途径。2024年，《哈尼梯田智慧旅游立体化监测系统》入选文化和旅游装备技术提升优秀案例。

如今，哈尼梯田遗产区内森林覆盖率不断提高，农田水利设施逐步完善，“四素同构”生态系统得到有效维护，生物多样性保护融入生态保护、文化传承、产业发展等各个环节，实现了人与自然和谐共生，昔日“藏在深山人未识”的千年生态系统真正成为世代传承的幸福靠山。

州人大常委会党组理论学习中心组举行2025年第五次集中学习

●记者 常一鸣 杨钧策

本报讯 5月22日，州人大常委会党组、机关党组理论学习中心组举行2025年第五次集中学习，深入学习领会习近平总书记考察云南重大而深远的里程碑意义，在深学细悟上下功夫，坚定自觉用习近平总书记重要讲话精神指导人大工作实践。要把习近平总书记的殷切期望和省委、州委的工作要求，贯彻到人大履职行权的全过程各方面。要始终坚持党对人大工作的全面领导，持续深化作风革命、效能革命，推动习近平总书记考察云南重要讲话精神在人大系统落地见效。

会议强调，州人大常委会机关各级党组织和全体干部职

工要深刻领会习近平总书记考察云南重大而深远的里程碑意义，在深学细悟上下功夫，坚定自觉用习近平总书记重要讲话精神指导人大工作实践。要把习近平总书记的殷切期望和省委、州委的工作要求，贯彻到人大履职行权的全过程各方面。要始终坚持党对人大工作的全面领导，持续深化作风革命、效能革命，推动习近平总书记考察云南重要讲话精神在人大系统落地见效。

中越研修班聚焦红河产业 弥勒泸西开远共筑开放高地

●记者 黄健 王金河 李芳
陈倩 杨学兵 刘聪

本报讯 5月21日，由红河州商务局牵头组织的红河流域中越经贸发展专题研修班学员及越方企业代表深入弥勒市、泸西县、开远市开展实地调研与招商推介活动。此次活动作为中越跨境经贸合作迈入实质性推进阶段，为构建更加紧密的中越命运共同体提供了地方实践样本。

新模式，推动双方在农业、工业、物流等领域的深度合作，为构建中越命运共同体注入新动能。

活动期间，中越双方围绕政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通展开深度研讨。此次活动标志着红河流域中越经贸合作迈入实质性推进阶段，为构建更加紧密的中越命运共同体提供了地方实践样本。

我州举办社科普及宣传周社会科学社团专场暨民族宗教政策法规学习月活动



工作人员向市民讲解政策法规。

●记者 谭云海
通讯员 董懿锌 文/图

本报讯 5月20日，由红河州社会科学界联合会、红河州民族宗教事务委员会联合主办，中共开远市委宣传部等单位承办的“2025年红河州社科普及宣传周社会科学社团专场暨全州民族宗教政策法规学习月活动”在开远市启动。

活动围绕“铸牢中华民族共同体意识”在推进中华民族共同体建设中作示范”主题，有来自州、市两级30余家单位围绕群众关切的热点问题设立20余个展位。“此次参加社

科普及社会科学社团活动，我为大家讲授了滇越中老铁路的民族团结故事，希望能够激发群众对滇越铁路的保护意识，共同维护民族团结。”云南省滇越铁路研究会副会长王若刚表示。

本次活动以“主会场+分会场”“集中宣传+精准宣讲”的立体化模式进行宣传，宣讲小分队深入机关、企业、学校、社区、农村及宗教活动场所开展“铸牢中华民族共同体意识”主题宣讲等活动，全面营造了全社会共同参与民族团结进步创建、学习社科知识的浓厚氛围。

上接第一版

哈尼族传统农耕文化深入人心，这增强了当地群众对自然生态的敬畏与保护意识，使得人与自然和谐共生的理念代代相传，为生物多样性保护营造了良好的文化氛围。在修复保护梯田的同时，元阳县推广实施了4.52万亩“稻鱼鸭”综合种养，让稻田中的鱼、鸭等生物与水稻实现了良性生态循环。目前，示范区亩产值达8000元以上，辐射带动区亩产值达5000元以上，累计惠及3900余名群众，遗产区农民人均可支配收入从2023年的14736元增长到2024年的15612元。

此外，数字哈尼梯田项目为千年梯田建立数字档案，形成全要素监测体系；提升了对

云南
红河
发布



关注
公众
号



扫描
二
维
码